

# ВАСКО ДА ГАМА



ВАСКО ДА ГАМА РОДИЛСЯ В 1460 (ПО ДРУГОЙ ВЕРСИИ — В 1469 ГОДУ) В СЕМЬЕ АЛКАЙДА ГОРОДА СИНИШ, ПОРТУГАЛЬСКОГО РЫЦАРЯ ЭШТЕВАНА ДА ГАМА И ИЗАБЕЛЬ СОДРЕ. ВАСКО ДА ГАМА БЫЛ ТРЕТЬИМ ИЗ ПЯТИ СЫНОВЕЙ ЭШТЕВАНА ДА ГАМА И ИЗАБЕЛЬ СОДРЕ : ПАУЛУ ДА ГАМА, КОТОРЫЙ ТОЖЕ ВПОСЛЕДСТВИИ УЧАСТВОВАЛ В ПЛАВАНИИ В ИНДИЮ ВМЕСТЕ С ВАСКО, ЖУАН СОДРЕ (ВЗЯВШИЙ ФАМИЛИЮ МАТЕРИ), ВАСКО ДА ГАМА, ПЕДРО ДА ГАМА И ЭЙРЕС ДА ГАМА. ИЗВЕСТНО ТАКЖЕ О ЕДИНСТВЕННОЙ ДОЧЕРИ — ТЕРЕЗЕ ДА ГАМА.

В 1480-Х ВМЕСТЕ С БРАТЬЯМИ ВАСКО ДА ГАМА ВСТУПИЛ В ОРДЕН САНТЬЯГО. ОБРАЗОВАНИЕ И ЗНАНИЯ О МАТЕМАТИКЕ, НАВИГАЦИИ И АСТРОНОМИИ ВАСКО ДА ГАМА ПОЛУЧИЛ В ЭВОРЕ. ВАСКО С МОЛОДЫХ ЛЕТ УЧАСТВОВАЛ В МОРСКИХ СРАЖЕНИЯХ. КОГДА В 1492 Г. ФРАНЦУЗЫ ЗАХВАТИЛИ ПОРТУГАЛЬСКУЮ КАРАВЕЛЛУ С ЗОЛОТОМ, ШЕДШУЮ ИЗ ГВИНЕИ В ПОРТУГАЛИЮ, КОРОЛЬ ПОРУЧИЛ ЕМУ ПРОЙТИ ВДОЛЬ ФРАНЦУЗСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ И ЗАХВАТИТЬ ВСЕ ФРАНЦУЗСКИЕ СУДА НА РЕЙДАХ. МОЛОДОЙ ДВОРЯНИН ВЫПОЛНИЛ ЭТО ПОРУЧЕНИЕ ВЕСЬМА БЫСТРО И ЭФФЕКТИВНО, И ПОСЛЕ ЭТОГО КОРОЛЮ ФРАНЦИИ ПРИШЛОСЬ ВЕРНУТЬ ЗАХВАЧЕННОЕ СУДНО. ТОГДА ВПЕРВЫЕ О ВАСКО ДА ГАМЕ УЗНАЛИ.

ЭКСПЕДИЦИЯ БЫЛА ТЩАТЕЛЬНО ПОДГОТОВЛЕНА. СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ НЕЁ ЕЩЁ ПРИ ЖИЗНИ КОРОЛЯ ЖУАНА II ПОД РУКОВОДСТВОМ ОПЫТНОГО МОРЕПЛАВАТЕЛЯ БАРТОЛОМЕУ ДИАША, КОТОРЫЙ РАНЕЕ РАЗВЕДАЛ ПУТЬ ВОКРУГ АФРИКИ И ЗНАЛ, КАКОЙ КОНСТРУКЦИИ СУДА НУЖНЫ ДЛЯ ПЛАВАНИЯ В ТЕХ ВОДАХ, БЫЛИ ПОСТРОЕНЫ ЧЕТЫРЕ КОРАБЛЯ. «САН-ГАБРИЭЛ» (ФЛАГМАНСКИЙ КОРАБЛЬ) И «САН-РАФАЭЛ» ПОД КОМАНДОВАНИЕМ БРАТА ВАСКО ДА ГАМЫ - ПАУЛУ, КАРАВЕЛЛА «БЕРРИУ» (КАПИТАН — НИКОЛАУ КОЭЛЬО) И ТРАНСПОРТНОЕ СУДНО ДЛЯ ПЕРЕВОЗКИ ПРИПАСОВ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ ГОНСАЛУ НУНИША. В РАСПОРЯЖЕНИИ ЭКСПЕДИЦИИ БЫЛИ ЛУЧШИЕ КАРТЫ И НАВИГАЦИОННЫЕ ПРИБОРЫ. ГЛАВНЫМ ШТУРМАНОМ БЫЛ НАЗНАЧЕН ВЫДАЮЩИЙСЯ МОРЯК ПЕРУ АЛЕНКЕР, РАНЕЕ ПЛАВАВШИЙ К МЫСУ ДОБРОЙ НАДЕЖДЫ. В ПЛАВАНЬЕ ОТПРАВЛЯЛИСЬ НЕ ТОЛЬКО МОРЯКИ, НО И СВЯЩЕННИК, ПИСАРЬ, АСТРОНОМ, А ТАКЖЕ НЕСКОЛЬКО ПЕРЕВОДЧИКОВ, ЗНАЮЩИХ АРАБСКИЙ И ТУЗЕМНЫЕ ЯЗЫКИ ЭКВАТОРИАЛЬНОЙ АФРИКИ. ОБЩАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ ЭКИПАЖА, ПО РАЗНЫМ ОЦЕНКАМ, СОСТАВЛЯЛА ОТ 100 ДО 170 ЧЕЛОВЕК. 10 ИЗ НИХ ЯВЛЯЛИСЬ ОСУЖДЁННЫМИ ПРЕСТУПНИКАМИ, КОТОРЫХ ПРЕДПОЛАГАЛОСЬ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ДЛЯ САМЫХ ОПАСНЫХ ПОРУЧЕНИЙ.

УЧИТЫВАЯ ТО, ЧТО ПЛАВАНЬЕ ДОЛЖНО БЫЛО ПРОДЛИТЬСЯ МНОГО МЕСЯЦЕВ, В ТРЮМЫ КОРАБЛЕЙ ПОСТАРАЛИСЬ ЗАГРУЗИТЬ КАК МОЖНО БОЛЬШЕ ПИТЬЕВОЙ ВОДЫ И ПРОВИЗИИ. РАЦИОН МАТРОСОВ БЫЛ СТАНДАРТНЫМ ДЛЯ ДАЛЬНИХ ПЛАВАНИЙ ТОГО ВРЕМЕНИ: ОСНОВУ ПИТАНИЯ СОСТАВЛЯЛИ СУХАРИ И КАША ИЗ ГОРОХА ИЛИ ЧЕЧЕВИЦЫ. ТАКЖЕ КАЖДОМУ УЧАСТНИКУ В ДЕНЬ ПОЛАГАЛОСЬ ПОЛФУНТА СОЛОНИНЫ (В ПОСТНЫЕ ДНИ ЗАМЕНЯЛАСЬ РЫБОЙ, КОТОРУЮ ЛОВИЛИ ПО ПУТИ), 1,25 ЛИТРА ВОДЫ И ДВЕ КРУЖКИ ВИНА, НЕМНОГО УКСУСА И ОЛИВКОВОГО МАСЛА. ИНОГДА, ЧТОБЫ РАЗНООБРАЗИТЬ ПИТАНИЕ, ВЫДАВАЛИСЬ ЛУК, ЧЕСНОК, СЫР И ЧЕРНОСЛИВ.

КАЖДОМУ МАТРОСУ ПОЛАГАЛОСЬ ЖАЛОВАНИЕ — ПО 5 КРУЗАДУ ЗА КАЖДЫЙ МЕСЯЦ ПЛАВАНИЯ, А ТАКЖЕ ПРАВО НА ОПРЕДЕЛЁННУЮ ДОЛЮ В ДОБЫЧЕ. ОФИЦЕРЫ И ШТУРМАНЫ, ПОЛУЧАЛИ НАМНОГО БОЛЬШЕ.

С МАКСИМАЛЬНОЙ СЕРЬЁЗНОСТЬЮ ПОРТУГАЛЬЦЫ ОТНЕСЛИСЬ К ВОПРОСУ ВООРУЖЕНИЯ ЭКИПАЖА. МОРЯКИ ФЛОТИЛИИ БЫЛИ ВООРУЖЕНЫ РАЗНООБРАЗНЫМ ХОЛОДНЫМ КЛИНКОВЫМ ОРУЖИЕМ, ПИКАМИ, АЛЕБАРДАМИ И МОЩНЫМИ АРБАЛЕТАМИ, НОСИЛИ В КАЧЕСТВЕ ЗАЩИТЫ КОЖАНЫЕ НАГРУДНИКИ, А ОФИЦЕРЫ И ЧАСТЬ СОЛДАТ ИМЕЛИ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ КИРАСЫ. ВОТ АРТИЛЛЕРИЕЙ АРМАДА БЫЛА СНАБЖЕНА ПРЕВОСХОДНО: ДАЖЕ НА НЕБОЛЬШОМ «БЕРРИУ» БЫЛО РАЗМЕЩЕНО 12 ПУШЕК, «САН-ГАБРИЭЛ» И «САН РАФАЭЛ» ЖЕ НЕСЛИ ПО 20 ТЯЖЁЛЫХ ОРУДИЙ.

# Отплытие Васко да Гама в Индию



8 ИЮЛЯ 1497 ГОДА АРМАДА ТОРЖЕСТВЕННО ВЫШЛА ИЗ ЛИССАБОНА  
4 НОЯБРЯ КОРАБЛИ БРОСИЛИ ЯКОРЬ В БУХТЕ, КОТОРОЙ ДАЛИ ИМЯ СВЯТОЙ ЕЛЕНЫ.  
ОБОГНУВ МЫС ДОБРОЙ НАДЕЖДЫ, ПОРТУГАЛЬЦЫ ВТОРГЛИСЬ В ТЕРРИТОРИИ, КОТОРЫЕ УЖЕ  
НЕСКОЛЬКО СОТЕН ЛЕТ БЫЛИ ЧАСТЬЮ ТОРГОВЫХ МАРШРУТОВ ИНДИЙСКОГО ОКЕАНА.  
ПОРТУГАЛЬЦЫ ВЫЗВАЛИ ПОДОЗРЕНИЕ У СУЛТАНА, И ВАСКО ДА ГАМА ПРИШЛОСЬ В СПЕШКЕ  
ОТПЛЫВАТЬ. ОБИЖЕННЫЙ НА НЕГОСТЕПРИИМСТВО, ВАСКО ДА ГАМА ПРИКАЗАЛ ОБСТРЕЛЯТЬ ИЗ  
ПУШЕК ПРИБРЕЖНЫЕ СЕЛЕНИЯ. К КОНЦУ ФЕВРАЛЯ ФЛОТИЛИЯ ПОДОШЛА К ПОРТОВОМУ ГОРОДУ  
МОМБАСА, ГАМА ЗАДЕРЖАЛ В МОРЕ АРАБСКОЕ СУДНО РАЗГРАБИЛ ЕГО И ЗАХВАТИЛ 30  
ЧЕЛОВЕК. ПРОДОЛЖАЯ ПЛЫТЬ ВДОЛЬ ПОБЕРЕЖЬЯ АФРИКИ, ВАСКО ДА ГАМА ДОСТИГ МАЛИНДИ.  
МЕСТНЫЙ ШЕЙХ ДРУЖЕЛЮБНО ВСТРЕТИЛ ГАМУ, ТАК КАК САМ ВРАЖДОВАЛ С МОМБАСОЙ. ОН  
ЗАКЛЮЧИЛ С ПОРТУГАЛЬЦАМИ СОЮЗ ПРОТИВ ОБЩЕГО ВРАГА. ВАСКО ДА ГАМА ПОПЫТАЛСЯ  
НАНЯТЬ В МАЛИНДИ ОПЫТНОГО ЛОЦМАНА. С БОЛЬШИМ ТРУДОМ С ПОМОЩЬЮ ПРАВИТЕЛЯ  
МАЛИНДИ ЛОЦМАН БЫЛ НАЙДЕН. ЛОЦМАН ВЗЯЛ КУРС НА СЕВЕРО-ВОСТОК И, ПОЛЬЗУЯСЬ  
ПОПУТНЫМ МУССОНОМ, ДОВЁЛ СУДА ДО ИНДИИ. К ВЕЧЕРУ 20 МАЯ 1498 ГОДА ПОРТУГАЛЬСКИЕ  
СУДА ОСТАНОВИЛИСЬ НА РЕЙДЕ ПРОТИВ ГОРОДА КАЛИКУТ. КАЛИКУТА ВСТРЕТИЛ  
ПОРТУГАЛЬЦЕВ С ПОЧЁТОМ — ВОЕННЫМ ПАРАДОМ 3000 СОЛДАТ, И УДОСТОИЛ ВАСКО ДА ГАМА  
АУДИЕНЦИЕЙ. ВАСКО ДА ГАМА ПЕРЕДАЛ КАЛИКУТУ ПОДАРКИ, КОТОРЫЕ, ОДНАКО, НЕ  
ПРОИЗВЕЛИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ. МУСУЛЬМАНСКИЕ ТОРГОВЦЫ, БЫВШИЕ ПРИ ДВОРЕ, УКАЗАЛИ, ЧТО  
ПОДАРКИ НЕДОСТОЙНЫ ЕВРОПЕЙСКОГО ПРАВИТЕЛЯ, А ВАСКО ДА ГАМА ПОХОЖ БОЛЬШЕ НА  
ПИРАТА, ЧЕМ НА КОРОЛЕВСКОГО ПОСЛА. РАЗОЧАРОВАННЫЙ, ВАСКО ДА ГАМА ОТПЛЫЛ ИЗ  
КАЛИКУТА, СИЛОЙ ПРИХВАТИВ С СОБОЙ ОКОЛО ДВУХ ДЕСЯТКОВ РЫБАКОВ. НА ОБРАТНОМ  
МАРШРУТЕ ПОРТУГАЛЬЦЫ ЗАХВАТИЛИ НЕСКОЛЬКО ТОРГОВЫХ СУДОВ. В СВОЮ ОЧЕРЕДЬ,  
ПРАВИТЕЛЬ ГОА ХОТЕЛ ЗАМАНИТЬ И ЗАХВАТИТЬ ЭСКАДРУ, ЧТОБЫ ИСПОЛЬЗОВАТЬ СУДА В  
БОРЬБЕ С СОСЕДЯМИ. ПРИХОДИЛОСЬ ОТБИВАТЬСЯ ОТ ПИРАТОВ. ТРЕХМЕСЯЧНЫЙ МАРШРУТ К  
БЕРЕГАМ АФРИКИ СОПРОВОЖДАЛИ ЖАРА И БОЛЕЗНИ ЭКИПАЖЕЙ. В АВГУСТЕ ИЛИ В  
СЕНТЯБРЕ 1499 ГОДА ВАСКО ДА ГАМА ТОРЖЕСТВЕННО ВЕРНУЛСЯ В ЛИССАБОН.  
ВОЗВРАТИЛИСЬ ЛИШЬ ДВА СУДНА И 55 ЧЕЛОВЕК. ТЕМ НЕ МЕНЕЕ, С ФИНАНСОВОЙ ТОЧКИ  
ЗРЕНИЯ, ЭКСПЕДИЦИЯ ВАСКО ДА ГАМА БЫЛА НЕОБЫЧАЙНО УСПЕШНОЙ — ВЫРУЧКА ОТ  
ПРОДАЖИ ПРИВЕЗЁННЫХ ИЗ ИНДИИ ТОВАРОВ В 60 РАЗ ПРЕВЫСИЛА ЗАТРАТЫ НА ЭКСПЕДИЦИЮ.



# Васко Да Гама прибывает в Каликут

ПОЛУЧАВШИЙ ВНЕ МЕНЬШЕ ПРИВЛЕКИ КОРОЛЬ ПОРТУГАЛИИ ЖУАН III РЕШИЛ НАЗНАЧИТЬ ВТОРЫМ ВИЦЕ-КОРОЛЁМ 64-ЛЕТНЕГО СУРОВОГО И НЕПОДУКПНОГО ВАСКО ДА ГАМУ. В АПРЕЛЕ 1524 ГОДА АДМИРАЛ ОТПЛЫЛ ИЗ ПОРТУГАЛИИ. ВАСКО ДА ГАМУ СОПРОВОЖДАЛИ ДВОЕ СЫНОВЕЙ — ЭШТЕВАН ДА ГАМА И ПАУЛУ ДА ГАМА. СРАЗУ ЖЕ ПО ПРИБЫТИИ В ИНДИЮ ВАСКО ДА ГАМА ПРИНЯЛ ТВЁРДЫЕ МЕРЫ ПРОТИВ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЙ КОЛОНИАЛЬНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ. ОДНАКО ОН НЕ УСПЕЛ НАВЕСТИ ПОРЯДОК, ТАК КАК СКОНЧАЛСЯ ОТ МАЛЯРИИ 24 ДЕКАБРЯ 1524 ГОДА . В 1539 ГОДУ ТЕЛО ВАСКО ДА ГАМА БЫЛО ПЕРЕВЕЗЕНО В ПОРТУГАЛИЮ И ЗАХОРОНЕНО В МОНАСТЫРЕ ЖЕРОНИМУШ В ЛИССАБОНСКОМ ПРЕДМЕСТЬЕ САНТА-МАРИЯ-ДЕ-БЕЛЕН.



# Усыпальница Васко да Гама в монастыре Жеронимуш в лиссабонском предместье Санта-Мария-де-Белен

